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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe nn an . . . 20 cor. 
pe '/2 an . . . 10 , 
pe v 4 an . . . 5 , 
te 1 lună . . . 2 , 
N-ril de Duminecii pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 frânei. 
lurascrlpte na se înapoiază. 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

And, Deik Ferencc-ntoia nr. 16. 

INSERŢIUNIXE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publioaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
ineerţiunUe sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş şl comitat 502. 

Scriaori nefranoate na ie primesc 

Ca stejarul verde lovit de trăsnet, 
aşa a căzut la pâment tăiat de coasa 
morţii mândrul bëtrân Dr. Ioan Batiu. 

Fală ne-a fost, că era întotdeauna 
h trup şi la suflet verde, ca stejarul. 
Înalt, frumos, cu ochi fermecători, impo
sant cu privirea-i de vultur, Român din 
creştet până 'n tălpi. 

Din părinţi ţerani s'a înălţat prin 
vredniciile sale căpitan al trei milioane 
de Români. Cu sudoarea feţei sale şi-a 
câştigat nume între cei mai buni ai nea
mului nostru. 

Nu a fost mişcare românească, la 
care să nu fi fost părtaş Dr. Ioan Raţiu. 
Numele lui a devenit credeu. 

Toată vieaţa lui a fost o straşnică 
luptă pentru bmele nostru. La anul 1866 
singur a dus petiţia subscrisă de 2000 
de Români la Impërat. 

A înfruntat furtunele şi cu fruntea 
ridicată a stat dinaintea năvalnicelor por
niri. Nimic şi nimeni nu l'a strivit. 
Până la moarte a purtat sus steagul na
ţional. 

In toiul luptelor pentru ziua de 
azi, mai vêrtos în vremea din urmă, nu 
am putut fi alăturea cu el, căci credin
ţele minţii sunt adese ori, tocmai între 
cei mat buni, diferite. 

Dinaintea mortului însă ne închi
năm şi cu sufletul curat facem mărturie 
de vrednicia lui românească. Istoria va 
vorbi în v e c ţ cle numeh lui. 

Cuprinşi de sinceră durere trimitem 
condolenţe celor mai deaproape ai den
sului. 

Românilor însă le aducem aminte 
cuvintele, prin cari a terminat acest erou 
acusa sa rostită înaintea areopagului din 
Cluj. Cuvintele acestea vor rëmânea în 
veci mângâiere poporului român şi testa
mentul politic al lui Dr. Ioan Raţiu. 

Când ne vom aduce aminte de pre-
sidentul iubit al comitetului naţional, în

totdeauna va trebui, ca aminte să ne 
aducem şi de înveţătura cea mare: 

Existenţa unui popor nu se 
discuta, ea se afirmă. 

Poporul român să se afirme. 
Aceasta va fi recunoştinţa lui faţă de 
mortul cel mare, pe care azi cu toţii îl 
deplângem, faţă de Dr. Ioan Raţiu. 

Fie lină odihna lui eternă şi în veci 
fie pomenirea lui între noi. 

, Vasilie Goldiş. 

Dr. Ioan Raţiu в'а născut la anul 
1828 In Turda, dm părinţi ţerani nobili. A 
Început să înveţe carte la şcoala româna 
din localitate. La anul!839, adecâ în verstă 
de 11 ani, el părăseşte casa părintească şi 
trece la Blaj, acest f ocular de cultură na
ţională, unde avea pe unchiul son, canoni
cul Basiliu Raţiu. Ca elev al gimnasiului 
a lëm&s în Blaj până la anul 1842 când s'a 
dus la gimnasiul diu Cluj pentru a inveţa 
şi ungureşte. La anul 1846 tinôrul Raţiu a 
fost primit In convieţui piariştiior, unde avea 
ţoală Întreţinerea pe spesele fundaţiunil 
episcopului Bob. Ca aiumn al acestui con
vint a abiolvat liceul. 

Ia toamna aii ului 1847 tinërul Ioan 
Raţiu a intrat In Seminarul teologic din 
Blaj, cu propusul de a se face preot. După 
câte-va ziie petrecute în acest seminar epis
copul Leméiiyi, apreţiind talentele tinerulul 
cleric, l'a trimes In seminarul central din 
Budapesta pentru a se perfecţiona conform 
puterilor sale spirituale. Pe timpul acela 
Româal erau puţini în acest seminar, câte 
2 " 3 inşi. 

In seminarul din Pesta a ajuns Ioan 
Raţiu anul cel vestit 1848. Şirul Intemplă-
rilor mari, ce au urmat In acel an şi in cel 
următor, в'а început in 15 Martie. Pesta 
era p'atuncl ta cea mal mare fierbere, care 
— lucru гігевс — e'a resimţit şi Intre zi
durile liniştite ale Seminarului. 

In urma aceste! tntemplărl clericii au 
fost trimişi acasă malc urend, ca de obiceiu, 
cătră sfirşitul lui Main. Astfel vestea despre 
adunarea românească de pe câmpul liber
tăţii delà Blaj, tinërul nostru cleric, a aflat-o 
In Seminarul din Pesta. Curênd după această 
adunare Ioan Raţiu a sosit acasă la Turda. 
Aci in toamna anului 1848 împreună cuN. 
Marăşan şi Alexendru Árpády infinţează le
giunea comitatului Turda. In Decemvrie 
1848 legiunea aceasta, în frunte cu căpi
tanul Gatzer, a plecat epre Huedin şi la 
muntel Hodiş a bătut pe honvezi. După 

bătaia lui Bem ia Ocna trupele româneşti 
s'au dus pe la Cricău, unde era Axente cu 
oastea sa. Tiuőrui Raţiu arëmas douësëp 
tëmân! in societatea luï Axente, delà care 
se informa despre mişcarea Românilor. De 
aci s'a retras la legiunea sa. Dopa lupta 
delà Mărişel, unde H dt vani şi Vasvári fură 
bătuţi, baronul Kemény a intrat cu armata 
in Abrud. Atunci Avram Iancu concentra 
toatfs legiunile ia jarul Abrudului, Astfel şi 
tinërul Riţiu veni la Abrud şi luà parie cu 
legiunea sa, condusă de Balint, la o bătălie 
asupra oastel lui Kemény, care se retrase 
la Z latna, dar fu fugărit şi silit să pără
sească Munţil-Apusenf. 

In Iulie 1849 Raţiu s'a retras earăşl 
la Turda, eară in anul următor, după lini
ştirea revoluţianii, а intrat ca practicant pe 
lângă subcomisarul Botta diu Agâcbicl. După 
câte-va luni, primind un stipendiu, s'a dus 
la Viena, ca să înveţe drepturile, pe cari 
ie-a terminat apoi la Pesta. Facendu-şi aici 
doctoratul a intrat In funcţiune la tribunalul 
din Buda. Mai tâiziu a început praxa ad-
vocaţială, mai intâiu la un advocat din 
Budai, apoi in Cluj. La anul 1860 a făcut 
censura de advocat. 

In acelaşi an tinërul advocat в'а sta
bilit In Âlba-iulia, In primăvara anului 1861 
insă s'a reîntors la Turda. 

îndată după acea s'au început luptele 
politice In congregaţiile comitatului, la cari 
lupte Raţiu lua nu numai o parte activă, ci 
avea roi de conducëtor. In Maiu 1861 a şi 
fost ales de vice comite al Turzii. Dar' nu 
mult a lëmas in acel post, căei In curênd 
abzise. 

îndată după aceea un larg câmp de 
alte lupte s'a deschis înaintea harnicului 
luptător român, câmpul luptelor politice. 

In 1861 Dr. Ioan Raţiu 'şi-a deschis 
de advocat In Turda. Deschi-

zêndu-se Dieta la Sibiiu In 1863, Dr. Raţiu 
a luat parte la ea ca deputat al Gurghiului 
şi a fost ales ca notariu pentru procesele 
verbale româneşti. In Dietă a voi bit pentru 
autonomia Transilvaniei. La 1866 o mare 
petiţiune circula printre fruntaşii Românilor 
dia Ardeal. Acoperită de vre-o 1900 de 
iscălituri această petiţie avea să fie aşter
nută M. Sale Impëratului. Cu aşternerea 
fură încredinţaţi Georgiu Bariţiu şi Ioan 
Raţiu. Din pricina că Bariţiu se îmbolnăvi, 
Dr. Raţiu s'a dus singur la Viena şi aşternu 
petiţiunea. 

La 1869 se ţinu cea dintâiu confe
rinţă naţională la Mercurea unde se hotărî 
pasivitatea Românilor ardeleni faţă de ale
gerile dietaii. La org viii-area acestei con
férée ţ 3 incă a lucrat Dr. Riţiu împreună 

cu Elie Măcelariu, care a convocat confe-
renţa. 

Proxima conferenţă, care de nou a 
enunţat pasivitatea, s'a ţinut tn Alba-Iulia 
la 1873, sub presidiul drului Raţiu. La 1880 
in conţelegere cu George Bariţiu, George 
Pop de Baseşţl şi Partenie Cosma a eta-
torit In Turda nn proiect pentru organisarea 
partidului naţional român şi după acestea 
ia 1881 Ia Sibiiu s'a alcătuit programul na
ţional al partidului. La coBferenţa din 1889 
a lnat parte ca delegat şi a fost ales ca 
président al şedinţelor, asemenea a parti
cipat şi la conferenţă din 1887, când s'a 
hotărtt In principiu aşternerea unui memo
rand la tron. La 1890 a convocat dim
preună cu Iuiiu Coroianu conferenţă ţinută 
la 27 Octomvrie. Conferenţă din 1892 ase
menea a fost convocată şi presidiată de Dr. 
Ioan Raţiu. In conferenţă aceasta s'a ho-
hârit aşternerea memorandului fără amlnare 
şi a fost ales un nou comitet al partidului 
in frunte cu Dr. Ioan Raţiu ca preşedinte. 
Iu Maiu 1892 Dr. Raţiu a condus deputăţia 
de 300 la Viena. De aci la 13 Iunie so 
întoarce la Turda, să stabileşte la Sibiiu. 
In iunie 1893 в'а ţinut tot sub presidiul 
dânsului ultima şi cea mai mare conferenţă 
naţională, In care s'a aprobat aşternerea 
memorandului. In toamna anului Dr. Raţiu 
cu mai mulţi fruntaşi Români, öorbi şi 
Slovaci au ţinut In Budapesta o conferenţă 
intre sine şi acolo s'a hotărtt conchemarea 
congresului naţionalităţilor, care s'a ţinut 
2 ani mai târziu. Pentru aşternerea memo
randului Dr. Raţiu dimpreună cu tovareşil 
sël au fost daţi in judecată şi procesul s'a 
Început in 7 Maia 1894 Iu vara aceluiaş 
an a trebuit să Intre tn temniţa delà Sa-
ghedin. După 15 luni de suferinţe In sfirşit 
Dr. Raţiu dimpreună cu soţii sëi de luptă 
au îoBt eliberaţi din temniţa. 

Afară de participarea sa zeloasă la 
toate acţiunile politice ale poporului româ
nesc din Ungaria şi Ardeal, Dr. Ioan R.ţm 
a luat parte la toate întreprinderile noastre 
culturale. Era membru al Asociaţiunil pentru 
cultura şi literatura poporului român, mem
bru fundator al societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român ş. a. 

Pe Calea păcii. Din Viena vine 
o ştire de sensaţie. Partidele germane şi 
slave, pe semne obosite de lupta îndelun
gată, s'au arătat dispuse a facepace. Astfel 
toate partidele germane — afară de alui 
Schönerer — au trimis vorbă Cehilor că 

Simplificarea grafiei şi ortografiei, 
de Ilie Trăilft, 

advocat. 

Puţine sunt lucrările ştiinţifice şi li
terare româneşti, cari vëd lumina tiparului 
In ţeara noastră. Dar' no trebuie Bă ne 
mire acest fenomen, căci cel dăruiţi de 
Dumnezeu cu aptitudini de a se validita in 
această direcţiune, în cea mal mare parte 
au trecut Munţii — până acuma. 

Ear' pentru a sufletului mulţumire 
dacă vor să lucreze, cel romaşl aici acasă, 
intre noi, li-se impun alto probleme sociala-
naţionale, cu mult mal ardente, decât să 
poată să se consacreze .muzelor" ori şti
inţei, — cari tşi au palatele tu România. 

De aceea şi mal ales pentru motivul 
că In condiţiile tn cari ne găsim astâz" noi 
Românii de dincoace de Carpaţi — lumină
torii de odinioară ai celor din Principate 1 
— suntem In ce priveşte nivelul culturel 
superioare şi speciale mult in urmă, ori-ce 
publicaţiune care poarta timbrul serioşii ăţil, 
ne este binevenita. 

Acest timbru 11 are lucrarea dlul llie 
Trăilă: , Simplificarea grafici şi orto
grafii". 

Dl advocat Ilie Trăilă din Oraviţa e 
un veehiu şi mult apreciat amic al şcoalel 
noastre române, după-cum de altfel cunos
cut este şi ca fruntaş şi spriginitor a ori ce 
causa bună pentru biserica sa şi neamul 
«eu; este Insa Îndeosebi un om al şcoalel, 

bărbat care din dragostea pentru şcoala şi 
înveţătorimea noastră s'a ocupat şi se ocupă 
de chestiuni de ordinea InveţămontuluT. 
Avênd bogate cunoştinţe iinguistice, — spi
rit eminamente practic şi observator, a bă
gat de seamă că elevii eşiţl din şcoala 
noastră poporală in general cu ştiu scrie 
ortografic. 

Preocupându-'l această chestiune, sau 
mal bine zis, căutând să s i l a leacul acestui 
neajuns, 'şi-a egpus ideile tn această pri
vinţă într'o conferenţă, tipărită !n urmă sub 
titlul de mal sus. 

Autorul este fonetist. Nu aproabănicl 
metoda intermediară (combinată) dintre eti-
mologism şi fonetism în ortografie: o di
recţie care astăzi domină. Dar' în rîvna 
sa pentru fonetism, merge pea departe, în
cât cere abrogarea formelor gramaticale. 

Cere înlăturarea trăsurel de unire (•) 
şi a apostrofului (') astfel ca formele gra
maticale Bă nu se mal cunoască şi separeze 
nici chiar vorbele reunite prin pronunţare, 
deşi sunt cuvinte deosebite; cere omiterea 
lui i dublu (ii, ii) din flexiune ; omiterea Iui l 
din articolul masculin, sub cuvent că e 
aton (?). 

AEupra sunetelor ă şi î (â), asupra ur-
zirel lor, face un interesant şi judicios stu
diu, conchizênd la necesitatea stabilire! de 
caractère grafice unice şi stabile, (Înlătura
rea lui ë, ö şi â, ê, û). 

In ce priveşte sunetul % *) delà Lam-

*) In lipsä de caractere сігііісѳ întrebuinţez 
această forma. 

brior încoace o pleiadă de literaţi fruntaşi 
şi astăzi .Convorbirile Literare" in primul 
plan 'l-au primit ca unic semn grafic pe % 
pentru acel sunet. E( scriu Romtn, nu Ro
mân. Ear în ce priveşte pe ă, dacă ştiu bine, 
acest semn grafic il foloseşte, dintre scrii
torii din Banat chiar, consecvent, pentru 
representarea acelui sunet, profesorul de 
limba română delà pedagogiul din Caran
sebeş, dl E. Hidos. 

Mal relevez în scrierea d-lul Trăilă o 
ideie, ce merită o deosebită luare aminte. 
Citez (p. 27) : 

.Intre altele, se plâng Inveţătoril noştri 
că au mare greutate cu copiii până-ce le 
bsgă în cap schimbarea consonantelor c şi g, 
în ce, ci şi ge, gi, — şi din contră, restitu
irea sunetelor prin formulă che,—chi, ghe 
— ghi ; zic că le trebueşte la aceste litere 
aproape atâta timp, cât consumă toate cele
lalte laolaltă şi resultatul totuşi ѳ proble
matic, pentru-că dacă copiii іев din şcoală 
recad earăşl In încurcală. — Se vede dară 
că şi In acest punct iniţiativa e greşită. . . 
Eu am probe nenumërate delà popor, unde 
el tncungiură această anomalie astfel, că 
aplică pe c şi g şi acolo, unde după regula 
tn vigoare ele se denaturează In ce-ci ge-gi 
(Vicentie pentru Vichentie, veci pentru vechi, 
gem pentru ghem) şi unde c de es. sună 
ce-ci, poporul provede pe c cu sedilă: ge 
çine, veci". 

De-atl autorul conchide la luarea tn 
alfabet a formei g, pentru sunetul ce (ci)... 

Din aceasta schiţare a cuprinsului cărţii 

d-lul Trăilă se învederează clar direcţia şi 
preocupaţiunea antornlul la urzirea scriere! 
sale. Dar ne-o spune Însuşi când zice (p. 
15) : .Scrisoarea peste tot este numai o 
tehnică, care nu are alte exigenţe decât 
practicabilitatea; toate celelalte considérante 
sunt secundare*. 

Numai? Secundare? 
Fârl să atau pe gânduri, îmi vin tn minte 

desagii ta cari purta Şincai „Cronici*... 
Apoi gândul Iml sboară la viitorul care va 
sta să ne .vadă", judece şi aprecieze pe 
noi . . . . 

Nu să faci legi, ci Bă le şti şi să le 
respectezi e lucrul cel mare. Şi ori-ce lege, 
dată pe mâni bune, bună este. Unitatea 
va eşi din luminarea tuturor celor-ce se 
chiamă — luminători... 

D-lul Trăilă, autorului cărţii al cărei 
cuprins lam schiţat aci, pentru preocupa
ţiunea sa de şcoala şi instrucţiunea ro
mână din această patrie a noastră; pentru 
lucrarea sa pe terenul ştiinţific, prin oare a 
dovedit o erudiţie doamnă de un specialist 
in linguistică orl-cât ar fi de discutabile din 
punct de vedere ştiinţific, conclusiunile sale 
dator! li suntem cu o menţiune onorabilă. 

Apreciam o astfel de muncă, şi ea 
trebuie sa fie apreciata In toate cercurile 
oamenilor de bine. 

S. Secuta, 
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în princip primesc să negocieze pe basa 
proiectului întocmit de Cehi. 

Primul punct din proiectul venit să 
serve la ăesbatere pentru încheierea păcii 
se referă la regulamentul folosirii limbeî 
cehe în oficii. Pe teritor curat ceh, se 
admite limba cehă ca limbă oficială in
ternă : va să zică nu numai se vor primi 
din afară acte scrise în limba cehă, ci 
şi resolvarea lor la judecătorii şi admi
nistraţie se va face în limba cehă. 

Acte la ori-ce autoritate, pe întreg 
teritoriul ferii, se vor primi în ambele 
limbi. 

A doua parte din proect se referă 
la reformele ce ar fi să se introducă pentru 
arondarea cercurilor administrative. 

Pe eri a fost convocată o conferenţă 
a representaţilor partidelor celor două 
naţiuni. 

Dacă în adevër se va ajunge la o 
înţelegere, posiţia guvernului Körber se va 
întări mult şi transacţia ce trebue a se 
încheia între cele două jumetuţi ale mo-
narchiei e speranţă atunci să se reali
zeze mai uşor, deşi de altfel pacea dintre 
partidele austriace poate însemna şi o 
resistenţâ mai pronunţat'! faţă de pre-
tensiunile maghiare. 

Epoca neamurilor. 
In analele istoriei episcopiei ro

mâne gr. or. arădane urmaşii noştri 
vor da între altele de pasagele urmă
toare : 

... Dupa scurta păstorire aluî Miron 
Romanul a urmat o epocă de 25 mi 
botezata de contemporani de epoca nea
murilor. 

In epoca aceasta se lucra mult 
pentru bunăstarea materială a episco 
piei. S'au înfiinţat fonduri de pensiuni 
s'a réorganisât înveţămentul poporal 
şi al pedagogilor. Pentru ca toţi cel 
binevezuţi să ajungă cât de curênd la 
pâne şi credincioşii să nu română 
fără cultură sufletească, s'a Introdus 
la pedagogie un fel de deus ex ma 
china, care în limbagiul pedagogie al 
timpului era numit curs pregătitor. 

Toţi cel ce s'au perfecţionat fană 
într'acolo, că ştiau şi ceti şi scrie, 
ear pe la casele dela sate nu se 
maî simţiau bine, la recomandarea 
cutăruî fiu iubit fuseră aduşi la fa
brica pedagogică, şi ieşiră de acolo 
cu titlul de înveţător. 

Ajunşi pe la sate aceştia se ni-
suiau să dovedească, cumcă dinşii 
prin mintea lor naturală ajungênd la 

acelaşi grad, unde au ajuns cel cu 
pregătiri, sunt mal înţelepţi, mal har
nici şi năgcutu-s'a lupta de rivalitate 
întru a se ponegri unii pe alţii. Nu 
sflaî doi înveţătorî în diecesa, cari se 
fi vorbit bine de colegii lor. 

. . . Fiind sărăcia de duh mare, 
îngrijitu-s'a pastoral şi de preoţi. 

Recrutaiu-s'a tinerime din toate 
unghiurile şi de toate felurile. 

Pentru-ca nu cumva sufletele ti
nere să se corupă, din institut izgo-
nitu-s'au toţi acel dascăli, pe cari ti
nerimea cine ştie din ce pricină îl 
adora, îl stima, ba şi vieaţa 'şi o ex
punea pentru dînşil, şi fost-au m ocu
lţi conform scripturel cu capete ple
cate şi gata pentru orl-ce slujbă până 
la calomnia cea mal urîtă în aecuns. 
S'a Introdus spiritul de asociare şî în
treaga dieeesă gemea sub legăturile 
şi isprăvile neamurilor. 

Toate mergeau strună uşor şi 
repede. Dacă cutare parochie grasă 
devenea vacantă, pentru-ca credin
cioşii să nu ducă lipsit mare şi înde
lungată de duh, se simţiau în graba 
cea mal mare după toată forma şi 
rînduiala teologii cel mal mari cu da
rurile fie şi din cursul II. chiar (I. P. 
din B. etc.). 

Preoţ imea trebuia să fie de mo
del în toată privinţa, drept acea c« 
lucruri exemplare să isprâviau dispen
sar! canonice şi până ce un plugar n'a 
putut să ia de soţie pe fata nănaşel 
sale numai după grea luptă (T. P . 
din K.) protopopul de mal târziu a 
putut uşor să se însoare fâcendu-şî 
nevastă pe verişană sa (N. R. din M.) 

. . . Dreptatea şi echitatea domnia 
pe toată linia. Cu cât era mal potri
vită taxa de sfinţire, cu atâta scăpa 
mal iute candidatul şi se zice, că se 
observa cu o stricteţă ne mal auzită 
controla teologilor, că oare d acasă 
vin sau nu. Cel ce colindau numai 
aşa prin lume şi nu se puteau disci
plina într 'atâta că nainte de sfinţire 
e lucru cuviincios şi folositor să vil 
de-acasă, nu erau sfinţiţi cu lunile 
(I. C. din M. atunci, azi din I ) . 

. . . Biserici şi şcoli se ridicau. Cel 
maî monumental edificiu dintr 'aceste 
este institutul teologic-pedagogic din 
Arad. Inscripţia de pe dînsul ne spune 
în limba latină, că s'a zidit literilor 
şi virtuţilor. Probabil că din motivul, 
că acesta se simţesc bine în or! şi-ce 
colibă, dar maî mult se crede, că cu 
scopul de a creşte tinerimea după 

modelul spartan de a se îndeletnici 
eu frig, căldură şi viscole : în decursul 
epocei acesteia institutul na fost reparat, 
încât pe vîrf plouă într'însul, grinzile 
putrezesc, ear decoraţiunile încep a 
se deslipi de pe păreţi, vara mori de 
cald în şalele multe şi micî dar în-
desuite de elevi, eară earna după 
cum vreai să te acomodezi scopului 
educativ spartan : poţi să prelegî tre
murând de irig fără palton de iarnă sau 
comod de tot cu dînsul în spate. 

Toate aceste se puteau ajunge 
prin sistema minunată de încălzit, prin 
care la miezul nopţii elevii dormind 
liniştiţi se deşteptau din somn din 
pricina căldurii mari şi a sudorilor. 
Ţevile, după ce s'au desgheţat apa, 
se şi încălziseră deja spre marea bu
curie a elevilor cari prin deştepta
rea din somn scăpară de un vis cine 
ştie cât de neplăcut . . . 

. . . Se punea un deosebit pond 
pe creşterea caracterelor şi a ambi
ţiunii oamenilor. Astfel cu privire la 
scopul acesta preparanzil de prin 
cursurile I—II, pentru-ca s ă s e d e d e e 
la vreme cu virtuţile aceste, erau 
puşi la cărat de apă, la săpat, la căl
cat de cureehlu, ceea-ce era foarte 
recomandabil şi din punct de vedere 
economic; slugi, ziuaşi etc. erau ast
fei de p r i sos . . . 

. . .Guvernarea bisericei s'ar fi 
făcut pe b.'«sa unul aşa numit „Sta
tut Organic", un fel de lege sanc
ţionată prin rege chiar, însă s'a aflat 
aşa de strică J o s pentru planurile nea
murilor, încât aceste s'au simţit în
demnate a '1 călca în picioare, fiindcă 
se aflau întrinsui şi veleităţi canonice, 
şi pe vremea aceasta se ştia bine, 
că sfintele canoane strică de multe-
orl socotelile celor chibzuiţi . . . 

Oameni d'alde Mangra, Oncu, 
è tutti quanti, vanitoşî şi renitent!, nu 
aveau t recere pe vremea aceasta şi 
se lupta cu toate armele mai ales 
necinstite pentru a-'I sugruma. Cel 
stricaţi prin prea multă înveţătură 
erau isgoniţ! din posturi, lipsiţi de 
pensia dreaptă, se aruncau pe stradă 
şi fiindcă erau aşa de slabi la înger, încât 
de loc îşi ridicau glasul când auziau, că 
se face ceva nedreptate naţionalităţii şi 
bieerice! lor : erau denunţaţi guver 
nulul ca şi patrioţi rel, daţi pe mâna 
plebei asmuţate, ca să se poată 
dovedi, că dînşil au provocat scan 
dale de s t r a d ă . . . Pes te tot, oamenii 
nepricepuţi în ale economiei nu aveau 
t r e c e r e . . . 

Căsătoria pentru zestre. 
Trad. după H. Malot. 

De 

Sever Boen. 
VI. 

Ea îşi receti scrisoarea cn un zimbet 
batjocoritor, acelaşi pe care 1-a avut, eând 
s'a gândit s'o scrie, privirea indiferentă şi 
rece. Era mulţumită: ce mal femeie ar fi 
fost, dacă soartea ar fi fost mal bună cu ea ? 

Şi rëmase nemişcată, scrisoarea dina
intea el, surizênd ca îsaiute de a o serie: 
cel puţin n'a fost nici slabă, nici fricoasă. 

Timpul trecea, în cele din urmă obo
seala II apleca gâtul, şi-'şî razimă capul pe 
braţele el încrucişate, care-I aeoperia scri
soarea. 

Când se deştepta începuse a se lumina 
de ziuă, ea se sculă spăriată. 

îşi aduse aminte da scrisoarea ce o 
scrisese ; acesta era cel din urmă resărit 
de soare, ea saluta această ultimă zi. Tre
mura de frig şi de emoţiune, simţind o gro
zavă desperare, şi repede îşi acoperi figura 
cu manile, nevoind să vadă înfricoşata pră
pastie ce se întindea înaintea ochilor. Acea
stă slăbiciune Ins* nu ţinu muH, manile ÎI 
cezură, ochiî el tulburaţi îş! rduară înce
tai privirea curagioasă şi schlnteietoare din 
timpul nopţii şi cu nn fel de linişte puse 
scrisoarea într'un plic, pe care 11 lipi, şi 
scrise adresa lai Camil. 

Toiul era încă liniştit la casă, merse 
ia fereastză şi sa uite afară ; portul era de
şert şi o ploaie mefunţică cădea in aer. 

Ea гётрвэ acolo maî multă vreme, şi 
nurna! sgomotele dm casă, ale celor ce se 
scăldau o treziră din această stare. Acum 
putea să meargă să pună scrisoarea la 
poştă. îşi lua o manta de vun-, îşi puse pe 
cap o pălărie şi ca multă bSgare de seamă 
eşi din casă. Cutia de scrisori era la vre-o 
cincizeci metri depărtată de birt ; ea merse 
repede până acolo; dar când voi să pue 
scrisoares, se opri, acest timp Insă fu scurt, 
o secundă, îşi desfăcu degetele şi scrisoa
rea lunecă ln lăunîru, Egomotul ee-1 făcea 
la cădere î! pătrunse inima. 

Totul ers sfîrşit. Se condamnase sin
gură, înaintea seri! trebuia să moară. 

Prin urmare fusese curagioasă. 
Se întoarse spre casă încet, şi Intra 

ca aceeaşi băgare de seamă cum eşise. 
Ce să facă ? Cum să întrebuinţeze pu

ţinul timp ce-I mal romăsese să trăiească. 
Se ocupa mal mult ca persoana el. 

Pentru a se peptena întrebuinţa mal mult 
de un cias; voi să fie bine prins porul, să 
nu fle despletită de tot când o vor scoate 
din apă. 

Ea ştia bine, că dupä-сѳ 'şi-a pus scri
soarea tn cutie, ar fl făcut bine să meargă 
la mare, căci sigur se va muia, vëzôad pe 
eei-ce atât II iubia; căci vocea mamei el, 
această voce, pe care o auzise de câte-orl 
se deştepta de când a fost mică, o va des-
cnragia, îşi va perde paterea ; dar să o pă
răsească astfel II era prea grea, şi dacă in 

momentul despărţirii s cutarea ce li- ova 
da i! va slabi puterile, cel puţin va păstra 
pe buzele? e! balsamul, dulceaţa unei des 
merdSrî şi va rnsrf fericită după ce va mal 
fl Incă odată cuprinsă de acele scumpe 
braţe. 

Oare na va veni mamă-sa ca şi în 
toate dimineţile? I-se părea că timpul stă 
pe loc. De nu s'ar fl temut să deştepte 
vre o idee ln capul mamei, schimbând obi 
ceiul, s'ar fl dus ea cea dintâiu. Fiecare 
minut ce trecea i-se părea o vocînicie. 

In fine auzi seâiţăitul uşii dela odaia 
părinţilor el şi apoi p»şiî tatălui iu sală 
Cn toaie-eă nu era obicinuită a-I vorbi la 
plecarea lu! de acasă, nu 'şl putu Snfrânge 
dorinţa, care o împinse spre eî, şi des 
chise rşa. 

— Deja, sculată şi îmbrăcată, zise 
domnul Capei, sŞrutânda-o, timpul na prea 
e frumos B Z I . 

Na putu nimic alt rëspunde, decât ca 
vintele ce le avea pe buze, şi care erau 
foarte imprudente. 

— Vel veni pentra prânz acasă? 
— De ce më întreb! aşa ceva? ştii 

că via întotdeauna. 
— Vel veni? 
— D9 sigur. 
Şi se departe, fără de a bSgn în seamă 

pe fiica lui ce voia să-'l reţie. 
(Va urma.) 

. . .Aveau t recere mare şi se n 
curau insă de toate cinstile mănăsti
reşti şi protopopeştî Maglaşiî, Conto 
liştii şi toţî aleşii şî distinşii în a co 
lege şi a aduna şi se tmbr&cau şi к 
;r&sduiau pe la toate curţile aceste 
hiene sui generis et temporis. 

. . .Bar' celor-ce nu-'şl înecau gl 
sul durerii şi îndrăzniau a se plângi 
strigând în numele neamului că o* 
dreptate se face, corupere, ruinares 
popor luî se pregăteşte, li-se rëspui 
dea, că fac personalităţi. . . 

Ioan Costa. 

Vorbirea Imperatuloi Wilhelm. 
într 'un articol de fond am arăts 

cum neagra calumnie a unor mizerab; 
a causât moartea marelui filantro 
Krupp. Am amintit atunci şi de parte 
ce împeratul Germaniei a luat ia act 
doliu. 

Dăm acum mal la vale şi voi 
birea ce Imperatal Germaniei a n 
stit în gara dela Essen nainte de 
pleca dela înmormântarea lui Krup 

Eată vorb i rea : 
„Simt că trebue să vë spun cât 

mult m'a impresionat moartea luî Krup 
Aceeaşi durere o exprim şi din parti 
soţiei mele, care de altfel a condolat 
in scris d-neî Krupp. Dimpreună cu 1 
mea, m'am bucurat adesea de ospitalita 
caseî Krupp şi petreceam bucuros în 1 
acesttî familii. In decursul anilor reiaţi 
nile s'au format aşa fel, încât më pot nui 
amic al decedatului şi al familiei sale. 
causa aceasta nu puteam întrelăsa a 
më présenta Ia înmormântarea de azi, sin 
ţindu-тё dator să stau alătuiî de védi 
şi fiica amicului meu. In acelaşi tim 
împrejurările triste carî au însoţit іщ 
dureros mo îndeamnă ca în calitate 
cap al împerăţiei germane să viu aici 
d'asupra memoriei decedatului şi a 1 
sale să întind scutul împărătesc. 

„Cine a cunoscut mai de aproape 
decedatul ştie cât era ie simţitor şi 
această singură calitate era pártea une 
putea fi rănit* El a căzut jertfă puritai 
tăţiî sale. Pe păment german s'a coi I 
astă mişelie (organul socialiştilor reproi 
sese adică calomniile ticăloase dintruui 
italian. Red.) că s'au cutremurat toatn 
mile de această blăstămăţie care ni-a ridi 
tuturora sângele in obraz. 

„Germanul tip, care numai pentru | 
a trăit, c;re avea în vedere numai Щ 
patriei şi mai presus de toate вѳ îngri 
de muncitorii sëï a fost atacat în опош 
sa. Paptul acesta, cu urmările sale. 
este decât un asasinat. Pentru.că n 
diferinţă între cel ce pune otravă tn ЫЩ 
cuiva şi între cel care din ascunzişul 
redacţii atacă cu săgeţile sale venue 
onoarea deaproapeluî şi prin durerea asi 
causată îl omoară. 

„Cine au fost cei-ce au săvirşit m 
crimă împotriva prietenului nostru ? Oamei 
pe carî până acum îî socoteam Germiş 
dar carî d'aci încolo sunt nevrednici 
acest nume ; oameni din clasa muncitori 
germani, clasă care atâta de mult are 
mulţumească luî Krupp şi din care 
atâţia înşî îl plângeau cu lacrimi pe Iii 
făcetorul lor. 

Adresându-se lucrătorilor, 1 
Voi, lucrători aï fabrice! Krupp, 

stat totdeauna credincioşi pe lângă patra 
vostru. Din sufletele voastre n'a peritgl 
titudinea. Cu mândrie më uitam cum kt 
braţelor voastre vestea şi în străinii 
gloria patriei. Oamenï, car! vor să fie cm 
ducëtorï muncitorilor germani, v'au t 
pe patronul bun. E rêudul vostru I 
apăraţi memoria în contra calomniatori» 
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îmi place a crede ca veţî găsi mijlocul 
prin care veţi face să se ştie, că între 
autorii inişaliu şi între muncitori au {toate 
fi nimic comun. 

D i n D i e t a . 
In şedinţa de Mercurl, kossuthistul 

Gál Sándor In vorbirea ee a ţinut, s'a 
ocupat mal ales de naţionalităţi şi în
deosebi de afaceri de ale Saşilor. 

Provocat fiind şi personal, în şe
dinţa de Joi a Dietei i-a lèspuns de-
puiatul sas Korodi Luiz, acarul vor
bire o dăm după cum o aflam publi
cată In foaia oficioasă după note ste-
nografice : 

Korodi Lutz: După ce uu saßt obicl 
nuiî, câ üaca am îajut ceva, çe altuia nu 
i-a placat, să n g acest iucru, când pe 
d r o p t o r i n e d r e p t sunt tras la iёз-
pundêre — ba chiar dm cohtră penttu 
faptele mele primesc totűesuna depimă răs
pundere, ceea-ca dealtfel sa şi cuvine unu! 
ош cinstit, fie асЫа aşa numit cavaler or! 
simplu muritor — 1 L Ö aauî íüdcmntt a rec
tifica aci afirmsţiunue rostite erl despre 
mine şi a declara care dintre acelea aceea 
ca cari di deputat Gál Şaidor în'aiuvinuit, 
mő privesc şi cari nu. 

E nes Sever, că .tribunalul din Mureş-
Oşorhaiu a pornit cercetare specială Iu contra 
mea pentru bgufcţie ş. a. delioîe cum susţiae 
dl detutüt Gái Báitíor şi ьвнте mc! сзісе-
tare speciaiă ьісі pentru agitaţie în contra 
mea n'a pornit. E Insa adevër, ca procura
tura din Mures Ojoihem mi-a intentai pro
ces рѳ motiv de -gi-.-ţ: • naţionalistă, dare 
neadb\ër că ministrul de justiţia ar asistat 
prin ordinaţicne procedura pornită In contra 
mea; cel puţin eu n'am cunoştinţă do aceasta 
protecţiuue. (Mişcare). 

Fttpt e IttSâ că tribunalul din ïlaiôf-
Oşcrheiu •• respins propunerea de punere 
sub acuz) a procurorului şi a sistat proce
dura, In lipsa dovezilor despre vre-o agi
taţie. 

Nu e adevërat, că eu aş fi reprodus 
in „Kroastäiter Zatucg" articolul apărut 
In „Tribuna" şi cetit aci, provëzêadu 1 inca 
şi cu comentar. Aie\ër e lESă, că despre 
acest articol apărut înainte cu vre o doi 
an! nid n'am avut cunoştinţa, până când 
proprietarul ziarului nu m'a rugit deadrep-
tul, să citesc acel articol şi sa i atenuez, 
Aceasta am şi facnt-o, deşi articolul era 
deja şi cules, şi observările mi-le am făeat 
pe corectură. Pentru că deşi mi-s'a părut 
la caşul concret gravamenul rrilev«t de zia
rul românesc de legitim, totuşi modul de 
predare după părerea mea a fost exagerat 
şi prin urmare In comentar încât a m a 
fost posib.i, am atenuat efiteva proposiţil 
ca să nu dea motiv la nelnţeh ger:. Di de 
putut Gál a adus acest articol în contra 
mea, pe care nn eu l-am scria, nu eu î-am 
dat la ti^ar şi pe oare — după cam dove 
dese actele tribunalului la cari ь'а provo
cat — eu din bunăvoinţă Í am făcut mal 
puţin ßgresiv. 

Endrey Gyula : Dar a apărut in z.a-
iul d-taîe. (Mişcare în stânga). 

Barta odön. Şi 'i ы cures / 
Korodi Lutz: Nu e i.devër eă ea sunt 

redactorul lui Kron^ä'ier Zsiturg. Delà o 
depărtare do 731 chslometri nu se poate 
redacta un ziar, cel puţin eu nu sunt ca
pabil la aceasta Dar e adevőrat, că şi eu 
profesez principiile acestui ziar. 

Barta Ödöi. Foarte frumoşi Aceasta 
o zice un deputat maghiar (Un glas din 
dreapta : Atunci nici nu vorbi dacă profe
sezi astfel de principii). 

Korodi-Lutz. Şi laateitziar îa sensal 
acestor principii, cari stau in deplină con
cordanţă cu legile maghiare, scriu şi eu. 

Barta Ödöa : Bat c ă b codului penal 
(Presidentul sună din nou) îi.tr'atâta 6unt 
In concordanţa cu legile msghiâre... 

Ballagi Géza : Astfel o pricepe dînsai 
Korodi-Lutz. Nu înţeleg, ce zice dl 

deputat. Eu vorbesc de principii nu de arti
coli singuratici. 

Dl Gál a vorbit şi despre o petiţiune 
ce ee zice că femeile sage ar fl înaintat la 
impëratul Austriei in contra maghiarisării 
numelor localităţilor. In legatară cu aceasta 
cine-va a strigat, precum citisem azi dimi
neaţă în ziare : da, te ascunzi la spatele 
nevestei. (S'auzim, s'auziml). Cu privire la 
acestea eu zic numai atâta, că më identi 
fie pe feţă şi deplin eu aceea petiţiune. (O 
voce din stânga estremă : Cu-i a fost adre 
sată ? Strigăte în dreapta estremă : Impura-
tului !). Rog numai puţină răbdare, eu аш 
aşteptat uu au întreg cuvintele d-lui Gál, 

eu nu cer atenţiunea d-voastră numai pe 
câte-va minute . . . Acea petiţiune, pe care 
atâtea mii de fernen saie au adresat cătră 
pveagr^tioííol nostru R ge. 

Kubik Béla : Cäträ împofatul Austriei 1 
Korodi Lutz: A? fi Ьіпз dacă d-nii 

Gál şi G bànyt ar şi documenta aceaste. 
Sebéss Dénes : Asta 6 lucru de toţi 

şi ut. 
Pozsgay Miklós : Au fácnt o Inveţatorii 

aceasta e adevërat, au nega. Pentru a-
cessta te a transforst din Reghinul săsesc 

Barta Ö ;ön : L-SÎU dat afară I 
Korodi Lutz : Na-i sdevërat, na m'au 

transferat. (Sgomot lung în stânga estremă. 
Presidentul sună din nou. Tumult/) Eu declar 
că aceasta e neadevër, pentru că înveţător 
sas nici m Й capabil de aceasta. 

Barta Ödö'i : Vedem, de ne e capabil 1 
(Preşedintele sună). 

Sebess Dénes: Avêad astfel de condu-
eëiori, de toate e capabil! 

Korodi Lutz: Domnul Gál a mai 
binevoit a spune, »Korodi urmărind ast
fel de principii şi direcţii politice acolo 
iu R-ghiaul-săsese, subsidiul dat gimuasiu-
aii aüunat de altfel la mod ilegal, s'a de 
negat". Aceasta deelaraţiune eoiëspunda 
întru toate adevëiuiui, cu escepţiunea ur 
motoarelor: Eu atunci, înainte ca trei ani 
şi jumëtate, am funcţionat ca profesor la 
şcoala superioară de fete ear' aşa r.umitul 
subsidiu s'a dat gimnastului. Apoi subsi-
Hul acesta on e subsidiu, c-i dotaţiuue gai-
stemisată, şi nu ilegală, ci legală, sistemi-
sată pe Ьвза kgilor maghiare. 

Sebes Dénes: Na e edîvërat. Congre
gaţia o votează din ы\ in an. 

Korodi Lutz: Tocmai aceasta o ев-
cepţienâm. că e doîsţie sistemisată. Noi 
peste tot nu căutăm decât scutul legii şi 
dreptăţii şi deşi de multe-ori să pare, că 
aceste două nu domnesc îa patria noastră, 
oîuşi ca adevăraţi idealişti, nu încetăm a 

зрега, vaSidi are,ii lega şi dreptăţii şi la 
practica vieţii etaluiai. Numai astfel se 
poate resoiva şi chestiunea n&ţionautilţilor, 
numai astfei poate domni pacea Intre toţi 
cetăţenii patriei. 

Sebess Dénes : D-ta strici mai mult 
păcii ! 

Korodi Lutz: De altfel nu înţeleg de 
ce dl deputat Gál ti Impută ministrului 
preşedinte, că eu, eoUgal L'ndner, ori alt 
deputat de naţicn-ditate sas, am ajana aici 
în aceasta casă frumoasă; căci doar' au 
miuistrd preşediate Szé'.l ne-a ales, nici 
aceea nu şti?, daca li suntem p piac ori 
nu ; — afacerea aie&ata este carat a ale-
gëtorilor noefri, poftiţi a vorbi cu aceia, a 
vë adresa la aceasta adresă compet. a ă . 

accidentului cade asupra comandantului re
morcherului „Luiji", care remarca şlepul. 

Faptul se va tranşa pe calea justi
ţiei, societatea austriacă pretinzêad o des
păgubire de 1 0 0 . 0 0 0 Ici, dar direcţia 
societate! maritime româue o despăgubire 
de 1 5 0 0 l.-I pentra pagubele pricinuite 
vaporului, „Dobrogea*. 

DIN ROMÂNIA. 
Primirea noului min'stru ple

nipotenţiar MIS. Astăzi la orele 1 2 , 

dl de Gier;?, noul ministru plenipotenţiar 
al Rusie!, a fost primit în audienţă la Pa
latul Regal de M. 8 . Regele. 

La orele 1 1 jum. unul dintre aghio-
tanţiî palatului, s'a dus cu trăsura regală 
la legaţiunea rusă de unde a luat pe noul 
ministru plenipotenţiar pentru a-1 conduce 
ia palat. 

Personalul legaţium! a urmat în alte 
doue trăsuri ale palatului. 

In curtea palatului se afla o companie 
din reg. I geniu cu musică şi drapel. 

La intrarea trăsurel regale în curtea 
palatului, musica militaiă intonează imnul 
imperiul rusesc, ear trupa a presentat arma. 

D. de GHers a fost introdus în sala 
tronulu! de către dl general Priboianu ma
reşalul C irţeî, unde a fost presentat M 
S. R-'gel1 ï, de către dl I Bràtianu, mini-
stiul aficerilor străine. 

Noul ministru plenipotenţiar a remis 
M. S. Regelui, scrisorile sale de acreditare 
din partea M. S. Ţarului Niculae II al 
R u s i e i ; ţinend o scurtă alocuţiune. 

Suveranul a uiat bună sosire noului 
représentant, după care a urmat présenta
nte personalului legaţiuael. 

După terminarea solemnitate!, dl de 
Giers, a fost recondus la localul legaţiune! 
cu acelaş! ceremonial. 

* 

Din ancheta făcută în privinţa 
abordajwlu! dintre şlepul austriac Nr. 6709 
şi vaporul soţ:etăţeî maritime române 
„Dobrogea" întâmplat în dnptul Tulcel, 
la mila 14, résulta că responsabilitatea 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 6 Decemvrie n. 1 9 0 2 . 

Zăpadă De ieri după ameazl a în
ceput sa cadă zăpadă pe lutreg teritorul 
comitatului nostru. 

* 
Ligă contra duelului. La 4 Decemvrie 

s'a ţinut îa uni din sălile parlamentului 
austriac Hga anci-dueiurior. Au luat parte 
la constituire u muiţime de personne sas 
pus9 in vieaţa publică a Austriei. A pre-
S I D I A T baronul Ghulezky, un distins paria-
meatarian, care a ţinut o vorbire des aplau
D A T Ă arătând injustiţia rëulul obiceiu de a 
duela. Profesorul Lamasch a arătat apoi 
prin ce L E G I s ' AR puté apăra onoarea şi da 
satisfacţie celor ofensaţi. Vorbirea a fost 
foarte aplaudată. A referat In urmă şeful 
de secţie Klein, după care Ligi s'a decretat 
constituită. 

Omenie jurnalistică. »Telegrafal Ro
man' A D U S E S E C A positiva ştiiea, că păric-
T E I E P R O T O P O O Mâaeguţiu а fost respins în 
unanimitate cu A P E I A T A sa la consistorul 
metropolitan. Tot Rsemen-за şi încă mai 
nainte de „Telegraful* ,Tribuna" din Sibiiu, 
C A R E ALTFEL nu găsise nimic de interes pu 
B I S E tn A C E A S T A A F A C E R E , publicase tn arul 
B '.u 1Ö5 c. cu vëditfi satisfacţie şi iu mo
dul cel va-.i positiv următoareb : „Ia con
tra destituirii salo protopopul Mănegutiu a 
apelat (uu n»adevër) la cons. metropolitan 
şi A C E B T A a respins (alt neadevër) cu una
nimitate (al ireika neadevër) recursul de
stituitului protopop*... 

Nu luară însă nici „Telegraful*, nici 
„Tribuna' notiţă da ruşinea, ce le-au fă 
cut-o „Foaia Diecesână" din Caransebeş. 
Bâ — după-tum ni-se scrie — nici la rn 
G A R E A speciaiă a nedreptăţitului protopop 
na voira а face rectificarea cuviincioasă. 
Specimen de omenie jurnalistică ! 

* 

Duel CU sfirşit fatal. Din Szom
bathely V I N O sensaţionala veste, ca Intr'un 
duel ce a avut loc între Stieder György 
privatier şi Dr. Ernest Géza advocat, acest 
din urmă a rëmas — nimerit de glonţ — 
mort pe terenul de luptă. 

Caşul, a produs mare sensaţie în 
Szombathely, unde nefericitul advocat se 
bucura de multă stimă. 

El lasă după sine o vëduva şi patru 
orfan!. 

Serată festivă. Societatea de lectură 
a tinerime! universitare române din Buda 
pesta „Petru Maior" are onoare a invita 
la serata festivă ce o V A arangia în me
moria marelui metropolit Andrei baron de 
Şaguna la 1 3 Decemvrie st. n. 1 9 0 2 în 
sala cea mare a hotelului BArchiducele 
Stefan" (István főhercz^g szálloda V., Aka-
démia-uteza 1 . sz) începutul precis la 8 
ore seara. După esecutarea programei cină 
comuiià à la carte. Ofertele benevole în fa 
vorul societăţii se primesc cu mulţumită şi 
se V O R cuita pe cale ziaristică. 

• 
Balcredi, fostul prim ministru austriac 

L A 1865, a Încetat din vieaţa la Gmuaden. A 
FOST tamormênta!; ier! la moşia sa Ingovitz 
din Moravia. 

* 
A meritat o ! într'o bună zi renumitul 

romancier francez Balzac Intră la prietinul 
sëa Theophil Gautier cu rugarea, ca acest 
renumit poet şi critic să acrii despre el un 
articol frumos, pentru un mare ziar parisian 
I-A promis 2 0 0 franci onorar. Gautier pe 
atunci trăia in condiţii foarte modeste şi a 
primit cu bacurie ofertul. A început deci 
eu gîguinţă lucrul şi cu mare grab! a scris 
articolul dorit. Conferenţa a reuşit mai 
bine, decum S<Î P U T E A aştepta. Cu câteva 
zile mai tărziu BVzae esr '?i-a cercetat 
pnetinaî şi cu faţa radioasă i a predat 1 0 0 
franci. .Bata onorarul pentru articol, a fost 
foarte frumos*. „Dar bine era tocmeala 
2 0 0 franci* — zise G muer decepţionat. 

„Adevörat" — rëspunse Baîzae liniştit, — 
„dar gândeşte, că dacă ea n'aş trăi, tu n'ai 
puté scrie articol despre mine şi n'ai capota 
nimic. Aşadar Impărţim hoaorariul. Cred, 
că mi-am meritat partea". 

Crimele Parisului. Parisai e acel oraş 
grozav aiu ; după-cum s'a constatat, se In-
emplă douëzeci de crime pe lună. In Au

gust au fost ucişi In capitala Franciéi 2 2 , 
a Septemvrie 2 5 şi în Octomvrie 2 0 oa
meni. Ceealaltă parte a statisticei arată 
că nici diferitele maşine şi curelele fabri-
celor nu sunt mal miloase cu oamenii de
cât criminalii. In cele trei iun! sas amin
tite aa căzut jertfa diferitelor nenorociri 
1 6 0 oameni, aşadar' aproape pe fiecare zi 
cad 2 jertfe. Ceea ce aruncă insă asapra 
Parisului o lumină şi mal tristă, e î m p r e j u 
rarea că aceste crime din Paris fac jumë-
tate dia crimele de pe întreg teritorut Fran
ţei. Aşadar' Parisul singur produce atâsea 
pëcate cât afară de el Franţa întreagă, 

m 
Jubileul lui Ituhmkorf. Oraşul 

Hinovra, va serbătoril la 1 5 Ianuarie st. 
n. jubileul de 1 0 0 ani delà naşterea ce
lebrului fisician Ruhmkorf, inventatorul 
sistemului de inducţiune care a revoluţio
nat cu totul aplicaţiunile electricităţii pre
cum este acuma telegrafia fără sîrmă. 

La casa de naştere a lui Ruhmkorf, 
se va desvëli o placă de bronz come
morativă. 

Grevă sângeroasă In Rusia. 
Un numër de 3 0 0 0 lucrători delà atolierile 
drumului de fer Wiadikawkaz la Rostow, 
s'au pus în grevă la 4 Noemvrie trecut, 
cerend mărirea Murilor şi scăderea orelor 
de muncă. In ziua de 1 1 Noemvrie, gre
vişti s'au adunat ipre a manifesta. Cazacii 
intervenind, au fost lapidaţi. Un oficer şi 
9 soldaţi au fost răniţi. Cazacii au tras 
focuri de armă asupra mulţime!, omorênd 
4 grevişti şi rănind pe alţi 1 7 . In ziua 
de 1 5 Noemvrie, greva s'a întins şi la 
staţia Tich&retzkaja, unde de asemenea s'au 
produs ciocniri între grevişti şi cazaci, cari 
au fost lapidaţi. Cazacii au atacat atunci 
mulţimea cu săbiile şi apoi au dat salve, 
omorênd doi grevişti şi rănind 1 9 . 

S'au făcut 1 0 2 arestări. 
• 

O glumă colosală. In 1 8 5 1 a fost 
iu Londra exposiţia universală. Una dintre 
cele maî sensaţionale lucruri de vëzut a 
exposiţiel era turnătoria de oţel a Angliei. 
Pân'atunci nu reuşise nimeni a pregăti oţel 
versat In cantitate mai mare, ci în cantitate 
mică şi care se folosea mu mult pentru pregă
tirea instrumentelor. Numita fabrică Insă a 
expus la exposiţie o cantitate de oţel versat de 
patru ruăji metrice, cu următoarea inscripţie : 
Monster Bloc (glob uriaş) Bëtrânul Krupp, 
tatăl lui Alfred decedat acum de euren J, care a 
fost inventatorul acestui metod, cu care se 
poate turna o mare cantitate de oţel, incä 'na
in tede inaugurare a ob ervat acest mare bu
ştean de oţel. A depeşat imediat acasă, şi a 
comandat un buştean de patru zeci ruăji me
trice pentru exposiţie, cari purtau urmă
toarea inscripţie : Little Bloc (Buştean mic). 

POSTA REDACŢIEI. 
G. J., în Oraviţa. Mai trăeşti? 
E. Scrie-mi strada, am uitat-o. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barciann. 

Inserţiuiu şi reclame. 

Loc pentru cele maî ieftine 
cumperărî: 

săpun aromat, parfumăril, articol! pentru 
frisat şi de chimie, pudră, dentatură, pre
cum şi văpseală pentru faţa ; pieptene, perii 
da por, de dinţi şi de haine şi tot felul do 
articol! ce aparţin acestei branşe se pot avé 

865 6— numai in prăvălia 

T U C H M A N N B. 
véüzure an gros şi en detail de articoli de 
galanterie, săpun aromat, parfGmeril, articoli 

de frisat şi chimie: 
In ARAD colţulpieţii Tököly şi al str. Forray. 

(Edificiul bisericeï române). 
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Preţul 1 cor. plus S fil. porto. 

Se aflä de vênzare la Administraţia ziarului „Tribuna \щ 
Poporului". 

Ш Ш Ш і і І і і І Ш о і і І і и і і І і і Ш і ! ^ 

Muresmii i I 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A B I A - R A D N A . 
F u n d a t ş i desch i s In 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, în 400 acţii de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire h ipotecarä ; credite pe obligaţiuni cu cavenţl până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, dupa cari institutui 
plăteşte contribuţia erarială ; ear ' deponenţii primesc după banii 

depuşi pana la 1000 5 % de la 1000 In sus 6 % interese. 

569 - 7 1 Direc ţ iunea . 

Cruce sau stea dupla electro-magnetică 
= Patent Nr. 86967. = 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi inviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, auzul greu, sgârcinrl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, reoeală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului în pat, 
influenza, insomnia, epilepsia, circula

ţie neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă cu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebita atenţiune e a se da împrejurărei, cO acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lume!, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţinnea mea şi ori-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orî-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul .Volta*, care atât tn Germania, cât şi In 
Aastro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
( lectro magnetic prin deosebita-'i putere vindecătore, ѳ în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cu Inteţire. ^ _ 1 2 6 
Preţul aparatului mare e Cor. 6. _______________ 

folosibil la morburi învechite. ————————— 
Pretai aparatului mic e Cor. 4. 

— folosibil numai la copi' şi la femei de consti-
— — — tuţie foarte elabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42./E 
j colţul str. Kálmán. 

BQOQOQQBQOQOQG! 

Cătră stimatul public din Arad şi jur! 

I N V I T A R E ! 

l i deschiderea de 
a z i 

a exposiţiei de Crăciun. 
Cu distinsa stima: 

MAREA MÍÍIÍÍ PORTER VILMOS 
Arad, Piaţa-Libertăţiî. 

zz 1902 Decemvrie 5. — 

Tipografia „Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


